

## افادات رومی

مولانا جلال الدین رومی کی مثنوی کو تو عالمگیر شہرت و مقبولیت حاصل ہے اور ان کے مجموعہ مغز لیات سے بھی جو دیوان شمس تبریز کے نام سے مشہور ہے علمی حلقے بخوبی واقف ہیں۔ لیکن بہت کم لوگ یہ جانتے ہیں کہ فارسی نثر کی ایک کتاب "فیدافیہ" بھی ان کی تصنیف ہے جو حال ہی میں دریافت ہوئی ہے۔ ڈاکٹر خلیفہ عبدالحکیم مرحوم نے فیدافیہ کے بعض حصوں کا خلاصہ کیا تھا جو درج ذیل ہے۔

علماء اور امراء کے باہمی تعلق کی بابت مولانا رومی فرماتے ہیں کہ نبی صلعم کا ارشاد ہے کہ سب خراب عالم وہ ہے جو امراء کے دروازے پر جائے اور اچھا امیر وہ ہے جو عالموں کی زیارت کے لئے آئے۔ اچھا ہے وہ امیر جو فیر کے دروازے پر آئے اور بُرا ہے وہ فقیر جو امیر کا دروازہ کھٹکھٹائے۔ لیکن لوگ اس کا مفہوم صحیح نہیں سمجھتے۔ یہ محض زیارت اور آنے جانے کا مسئلہ نہیں ہے بلکہ اس کا دار و مدار غرض اور مقصد پر ہے۔ خراب عالم وہ ہے جو امیروں سے مدد کا طالب ہو ان کو اپنی بھلائی کا ذریعہ بنائے اور اس کے اعمال امراء کے خوف پر مبنی ہوں۔ پہلے تو اس خراب عالم نے علم ہی اس لئے حاصل کیا جو کہ امراء سے اس کا صلہ پانے اور ان سے عزت اور منصب حاصل کرے۔ علم حاصل کرنے کے بعد اس کو امراء کی سیاست کے ماتحت کروے اور ان کے سامنے ٹوڈ ہونا اپنا مشرب بنائے۔ اس قسم کا عالم امیر کے پاس جائے یا امیر اس کے گھر آئے بہر حال وہ خراب عالم ہی زائر ہے اور امیر بقصد زیارت۔ سچا عالم وہ ہے کہ جس نے دنیا طلبی اور امراء کی خاطر علم حاصل نہ کیا ہو اور اولاً اور آخراً خدا کی عزت اس کا مقصد ہو، اور اس کا عمل اس کے مطابق ہو، اس لئے نہیں کہ اس کو کسی سے کچھ افام ملے بلکہ حق طلبی اس کی طبیعت کا جزو لاینفک ہو، ذوق علم اس کے لئے بایہ حیات ہو اور وہ اس کے بغیر نہ رہ سکے جس طرح مچھلی پانی کے باہر زندہ نہیں رہ سکتی۔ ایسے عالم کی ہادی عقل ہوگی نہ کہ خوف امیر۔ اس کے علم کی ہیبت اور رعب سے لوگ ہدایت پائیں ایسا عالم اگر کسی امیر کے ہاں جائے بھی تو اس کو امیر کا زائر نہیں کہہ سکتے بلکہ حقیقت یہ ہوگی کہ وہ امیری اس کا زائر ہے کیونکہ امیر اس سے فائدہ اور مدد حاصل کرتا ہے اور وہ عالم اس امیر سے مستثنیٰ ہے۔ اس کی مثال ایک آفتاب کی ہے جس سے سب کو نفعین پہنچتا ہے بہتر صل و یا قوت بن جاتے

ہیں اور مٹی سے سبزہ اور میوہ دار درخت نکلتے ہیں۔ ایسا عالم بھی اسی طرح مٹا پڑتا ہے خواہ وہ امیر کے گھر پر فیض پہنچانے چلا جائے یا امیر اس کے دروازے پر حصول فیض کے لئے حاضر ہو۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اپنے علم اور اپنی قوت پر بھروسہ نہ کرو اور مجھے ہی عالم و قوی و قادر سمجھو۔ اگر ایسا کر گئے تو دوسروں سے مدد طلب کرنے اور امراء سے التجا کرنے سے خدا تمہیں بچائے گا ایانک نعین و ایانک نستعین کہنے کے یہی معنی ہیں۔ عرف خدا ہی سے استعانت کرنے والا اہل دنیا اور امرائے بے نیاز ہو جاتا ہے اور ان خدا یان بے توفیقوں سے اس کو چھٹکارا حاصل ہو جاتا ہے۔

اس مضمون کو مولانا نے شتوی میں بھی بیان کیا ہے کہ خدا میں نے رحمت اپنے اوپر لازم کر رکھی ہے اگر اس کی رحمت کی دسترس تمام شہیاں و افراد و مخلوقات پر حاوی ہے تو لازم ہے کہ وہ سب کو جنت ہی کی طرف لے جانا چاہیے لیکن مومن اور عارف خوشی سے اس طرف گام فرمایاں اور غافل و جاہل کو زبردستی اس طرف گھسیٹا جا رہا ہے جسے مذاب کہتے ہیں وہ حقیقت میں یہی گھسیٹ ہے۔

عجبت من قوم یقادون الی الجنة بالسلاسل "مجھے تعجب ہے اس قوم پر جو زنجیروں میں جکڑا کر گھسیٹ گھسیٹ کر جنت کی طرف لائی جا رہی ہے۔" فرماتے ہیں کہ رسول کریم نے کافروں سے جنگ کر کے ان کو قید کیا۔ ایسوں میں ان کے چچا عباس رضی اللہ عنہ بھی تھے۔ یہ قیدی رات بھر کلیف اور ذلت سے روتے رہے وہ مایوس تھے اور سمجھتے تھے کہ قتل کر دیے جائیں گے۔ رسول کریم ان کی طرف دیکھ کر مسکرائے انہوں نے خیال کیا کہ ہمیں مقہور اور منلوب دیکھ کر خوش ہو رہے ہیں۔ منقطعہ اصلم نے ان کے ضمیر کا حال معلوم کر لیا اور ان سے کہا کہ خوشی کی وجہ وہ نہیں جو تم سمجھ رہے ہو بلکہ میں دیکھ رہا ہوں کہ تم کو زنجیریں جکڑ کر گھسیٹ کر جنت کی طرف لے جا رہا ہوں اور تم آہ و زاری کر رہے ہو کہ یہ ہمارے ساتھ کیا سلوک ہو رہا ہے۔ خدا ان سے کہہ رہا تھا کہ تم اپنی تمام قوتیں صرف کر کے عاجز ہو کر اب نوید ہو گئے تھے میں تمہیں بتانا چاہتا ہوں کہ ایسی حالت میں بھی رحمت کی امید بھروسے منقطع نہ کرو جو قادر مطلق درجیم سفید گائے سے کالا بچھڑا پیدا کرتا ہے وہ کالی گائے سے سفید بچھڑا بھی پیدا کر سکتا ہے۔ وہ دنیا میں سے رات کو نکالتا ہے اور رات میں سے دن کو زندگی میں سے موت اور موت میں سے زندگی کا الٹ پھیر اس کی قدرت میں ہے۔ کافروں کے سوا خدا سے کوئی بایوس نہیں ہوتا۔

اپنی عقل اور خوبی رائے اور سخن کار پر مسرور نہیں ہونا چاہئے بعض اوقات اچھی صورتوں کے شگم کے اندر بڑی سوز و گمراہی ہوتی ہے۔ دنیا میں صور و حوادث جیسے نظر آتے ہیں ان کی حقیقت ویسی نہیں ہوتی۔ رسول کریم کو کس قدر بصیرت حاصل تھی

لیکن اس کے باوجود خدا سے دُعا مانگتے تھے کہ 'ادنی الاشیاء کماھی' کہ اے خدا مجھے اشیاء کی وہی صورت دکھا جو حقیقت میں اُن کی ہے۔

اکثر لوگ اس غلطی میں مبتلا ہیں کہ سخن ہی کو ذریعہ ہدایت اور ذریعہ جذب سمجھتے ہیں مگر لاناٹانے ہیں کہ حقیقت یہ نہیں ہے سخن حقیقت نہیں بلکہ سایہ حقیقت ہے ایک شخص جو مجھ سے سخن کا طالب ہے آخراں کو میرا خیال میں میری طرف کھینچ لایا ہے میرے خیال نے اس کے ساتھ کوئی بات چیت تو نہیں کی۔ اگر میری حقیقت بے سخن اس کو کسی دوسرے مقام پر پہنچا دے تو کیا عجب ہے۔ انسان کی حقیقت اصل ہے اور سخن سایہ اور فرشا ہے۔ اگر سخن جو سایہ ہے اس میں یہ قوت ہے کہ کسی کو کھینچ سکے تو سخن کے لقب میں جو حقیقت ہے اس میں کیا کشش نہیں ہو سکتی۔ لوگوں نے کلام کو ایک لادبی ذریعہ سمجھ لیا ہے۔ کلام تو محض ایک بہانہ ہے۔ آدمی کو آدمی سخن کے ذریعے نہیں کھینچنا بلکہ حقیقت کے ان اجزاء مناسب کے ذریعے سے جو اُن کے اندر موجود ہیں۔ اگر کسی شخص میں نبوت یا ولایت کا کوئی جزو ہی نہ ہو تو ہزاروں مجازات اور کرامات اور بیانات اس کو نبی یا ولی کی طرف نہیں کھینچ سکتے۔ ایسی جذب کے لئے کچھ ہم حسی ہونا لازم ہے۔ کمر باجوہ کاہ کو کھینچتا ہے تو اس کی وجہ بھی یہی ہے کہ ان میں ہم حسی کا کوئی غنی رشتہ ہے۔

آدمی کو ہزار چیزیں اپنی طرف کھینچتی ہیں لیکن اس کثرت کو اگر بنظر حقیقت دیکھا جائے تو وہ کثرت اعتباری اور اضافی ہوتی ہے مگر حقیقت واحد ہوتی ہے ایک شخص کہتا ہے کہ میں میوہ کھانا چاہتا ہوں اور مجھے قورما، تلیہ، حلوا، خرما، انجیر وغیرہ مطلوب ہے۔ وہ کئی چیزیں کے نام گن دیتا ہے لیکن اس طلب کثرت کی اصل ایک ہے اور وہ اصل بھوک ہے۔ اگر ان میں سے ایک ہی چیز سے اس کا پیٹ خوب بھر دو تو پھر باقی ہر چیز کے متعلق کے گا کہ نہیں چاہئے۔ اسی طرح کثرت اشیاء کی کششوں سے انسان دھوکے میں آگیا ہے کہ مجھے یہ بھی چاہئے اور وہ بھی چاہئے یہ سب خیالات کی تزدیر ہے اگر ان خیالات کا پردہ ہٹ جائے تو سکو معلوم ہو جائے کہ ایک ہی حقیقت ہے جو اس کو کشش کر رہی ہے اس حقیقت کے امکشان کے بعد وہ کثرت مطالب کا طالب نہ ہوگا۔ جسے قیامت کہتے ہیں وہ اسی ایک حقیقت کے بے نقاب ہونے کا نام ہے۔

جسے انسانیت کہتے ہیں وہ عقل و تیز کا نام ہے۔ یار و اختیار میں تیز کرنی چاہئے۔ دین یار شناسی کا نام ہے۔ بے تیزوں کی صحبت اور ادنیٰ غرض مندی سے تیز جاتی رہتی ہے۔

آدمی را عقل باید در بدن      در نہ جان در کا بعد وارد حمار      (سعدی)

دیولنے کا جسم بھی تو آدمی ہی کا ہوتا ہے لیکن تیز کے غائب ہونے سے اس کی کیا حالت ہوتی ہے۔ تیز آدمی کے اندر ایک معنی لطیف ہے۔ تو شب و روز تن کی پرورش میں لگا رہتا ہے اور اس معنی لطیف کی پرورش کے لئے کچھ نہیں کرتا۔ ہمانہ یہ کتاب ہے کہ آخر یہ عقل و تیز میرے جسم ہی سے قائم ہے اسی لئے جسم کی پرداخت میں لگا رہتا ہوں۔ آخر یہ کیوں نہیں دیکھتا کہ اگر یہ اس سے قائم ہے تو وہ اس سے قائم ہے ایک کی فکر میں یہ جدوجہد اور دوسرے کی کچھ فکر نہیں۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ جسم عقل و روح سے قائم ہے اور عقل و روح ہم پر منحصر نہیں۔ تو یہ عقل چشم و گوش کے دریچوں سے نکلتا ہے۔ اگر یہ دریچے نہ ہوں تو وہ اور دریچوں سے باہر نوراگن ہوگا۔ یہ ایسا ہی ہے کہ ایک شخص چراغ کی ٹوکڑا رہتا ہے کہ اس کے ذریعے سے آفتاب کو دیکھ سکے۔ چراغ کے ہونے نہ ہونے سے کیا ہوتا ہے آفتاب کی نور افشانی تو باقی رہے گی۔

بادشاہوں کے پاس بیٹھنا اس لئے باعث خطر نہیں ہے کہ ان کا عتاب ہوا تو سر اڑ جائے گا۔ سر کا اڑنا اور موت تو لازمی چیز ہے۔ آج نمرے کل مرے۔ اصل میں بادشاہوں کے نفس خطرناک اڑوا میں۔ ان کی صحبت سے انسان کا نفس خراب ہوتا اور طاقت میں مبتلا ہوتا ہے۔ جو شخص ان کی صحبت میں بیٹھے اور دوستی کا دعوت کرے اور ان کا مال قبول کرے اس کے لئے لازم ہو جاتا ہے کہ ان کی ان میں ہاں ملانے وہ ان کی بد سے بد رائے قبول کرتا ہے اور اس کے مخالف زبان نہیں بلا سکتا۔ ایسی حالت میں انسان کا دین شدید خطرے میں پڑ جاتا ہے۔ جتنا ان بادشاہوں کی طرف متوجہ ہوگا اتنا ہی عمل نیک اور خدا سے دور ہوتا جائے گا۔ اکثر ظالم ظالم ہوتے ہیں۔ اور رسول کریم نے فرمایا ہے کہ جو شخص کسی ظالم کی مدد کرتا ہے خدا اسی ظالم کو اس پر مسلط کر دیتا ہے۔ ومن اعان ظالما مسلط اللہ علیہ انما عرضنا الامانة علی السموات والارض والجبال خابوا بل ان یحملنها فاشفقن منها وحملها الانسان انما کان ظلوما جهولا۔ موانا اس کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ اس امانت کے معنی یہ ہیں کہ خدا نے ایک خاص کام انسان کے سپرد کیا ہے اگر وہ یہ مخصوص کام نہ کرے تو امانت میں خیانت ہوگی۔ اس کی مثال ایسی ہے کہ ایک بادشاہ نے تجھے کسی جگہ ایک خاص کام کی بجا آوری کے لئے بھیجا وہاں اور بھی اور دھڑکے کام ہو سکتے تھے لیکن اگر ان کی طرف توجہ نہ کرے تو نے اصلی مشن کو پورا کیا تو اور کاموں کو چھوڑ دینے پر بھی تجھے کوئی یہ نہیں کہہ سکتا کہ تو نے وہ کام کیوں نہ کئے۔ اصل کام ہو گیا تو سب کچھ ہو گیا باقی کام ہوئے تو کیا اور نہ ہوئے تو کیا۔ اب اس امانت کے متعلق سوچنا چاہئے کہ یہ کام کوئی ایسا ہی کام ہوگا جو زمینوں آسمانوں اور پہاڑوں کسی کے بس کا نہیں اور وہ اس کو سرانجام دینے سے قاصر ہیں۔ اب فطرت آفاق کو دیکھئے کہ وہ کیسے کیسے حیرت انگیز کام کرتی ہے۔ خارجی فطرت کے کام لیے ہیں کہ عقل ان کو دیکھ کر شکر شکر رہ جاتی ہے۔ پہاڑوں میں پیغمبر نعل دیا قوت بن جاتے ہیں اور سونے چاندی کی کانیں پیدا ہوتی ہیں۔ قوت نباتی سے مٹی اشنت عدن میں تبدیل ہو جاتی ہے زمین دانے کر بھل دیتی ہے۔ غرضیکہ زمین و آسمان و جبال کے اندر جو قوتیں کار فرما ہیں ان سے ایسے حیرت انگیز عائب پیدا

ہوتے ہیں۔ لیکن ایک ایسا کام ہے کہ جو ان سے نہیں بن پڑتا۔ اسی لئے خدا نے لندن کے مٹا بنی آدم فرمایا۔ اور اللہ کو صا السماء والارض نہیں فرمایا۔ یہ ضرور کوئی ایسا کام ہوگا جو زمین و آسمان سے نہ ہو۔ وہی کام انسان کا مخصوص کام ہوگا جب تک وہ کام نہ کرے گا ظلم و جہول کی نفی اس سے نہیں ہو سکتی۔ انسان کے اندر جو خاص قوتیں و ولایت کی گئی ہیں اگر وہ ان سے فقط وہی کام لے جو جمادات و نباتات اور حیوانات سے بھی سرزد ہوتے ہیں تو اس کی امتیازی خصوصیت کی رہے گی۔ عام لوگ اپنی مخصوص انسانی صلاحیتوں کو جو انسان کا طرہ امتیاز اور وجہ تکمیل ہیں خورد و نوش کی فکر اور بورڈر باش کے دھندوں میں صرف کرتے ہیں۔ بانے چارے کی فکر مکان یا گھونسلانے کی فکر نسل کشی کی فکراش وغیرہ وغیرہ ان میں سے کوئی چیز ہے جو انسان کے لئے مخصوص ہو چھترات الارض، چرند پرند دام و در سب ہی کرتے ہیں اگر عقل کو انہیں دھندوں میں صرف کیا تو ارض و مساوات کی کسی مخلوق پر بھی انسان کو تفوق حاصل نہ ہوا بلکہ نباتات اور حیوانات میں اس قسم کے کام ایسی خوش اسلوبی اور انتظام سے انجام پاتے ہیں کہ انسان ان کو دیکھ کر دنگ رہ جاتا ہے۔ مخصوص انسانی عقل و بصیرت کو فقط انہیں چیزوں میں استعمال کرنا کچھ اس قسم کی حماقت ہے کہ ایک شخص کو بڑی نادر شمشیر بولا دہندی عنایت کی جائے جس کی مثل بادشاہوں کے خزانوں میں بھی نہ ملے اور وہ احمق و کا فر قیمت اس سے فقط یہ کام لے کہ اس کو تصاب کی چھری کی طرح گوشت کاٹنے کے لئے استعمال کرے اور کہے کہ میں نے اس کو مصل نہیں رکھا اس سے کچھ کام لے رہا ہوں یا اگر تجھے کوئی سونے کی دیگ مرحمت کرے اور تو اس میں شلم پکانے لگے حالانکہ اس دیگ کی قیمت کا ہزارواں حصہ شلم پکانے کے لئے کئی دیگیں خرید سکتا ہے۔ یا جو اسرات جڑے ہوئے ایک تنجر کو تیخ کی بجائے زمین میں گاڑ دے کہ اس کے سارے سے کدو کی گرتی ہوئی بیل کو سنبھالنا ہے اور پھر یہ کہے کہ دیکھو میں اس سے کام لے رہا ہوں یونہی بیکار نہیں۔ کہا۔ ایسی حماقت پر ہنسی بھی آئے گی اور امنوس بھی ہوگا کہ ایک پیسے کی کلوئی کی کھونٹی یا پوسے کی تیخ سے جو کام آسانی سے نکل سکتا تھا اس کے لئے جزاؤں خنجر استعمال ہو رہا ہے جو سوا اشرنیوں کی قیمت کا ہے۔

اللہ قتلے نے فرمایا ہے کہ اگر تم اپنی جانوں اور مالوں کو اپنی فطرت کے اصلی مقصد کے لئے استعمال کرو تو اس کے مواضع میں تمہیں بشت جاوداں عطا ہوگا۔ اللہ قتلے تمہیں جانوں اور مالوں کی ایسی بڑی قیمت دینے کا وعدہ کرتا ہے اور تم اپنے آپ کو اس قدر سستی پیچھے پھرتے ہو اور لیے سودے کرتے ہو کہ جنت کی بجائے اس کے مواضع میں دوزخ حاصل ہو۔

ان اللہ اشتدلی من المؤمنین الفسہم واموالہم یان لہم الجندہ۔

تو بقیعت برابر جانی چہ کنہم تند خود نمی دانی

مفروضش خویش ارزاں کہ تو بس گراں بہائی

نقد حکمت: مطلق و نجوم و طب یہ سب فروری چیزیں ہیں۔ نقد اس لئے ہے کہ کوئی شخص ناجائز طور پر تجھ سے تیری روٹی کپڑا نہ چھین لے یا مجھے ناحق قتل نہ کرے۔ نجوم اس لئے پڑھتا ہے کہ طالع سعد و نحس کا علم ہو جائے کہ تیری دنیاوی زندگی

ان سے کس طرح متاثر ہوتی ہے۔ جب تیرے فروع میں یہ عجائب و علوم ہیں تو تیری اصل میں بھلا کیا کچھ نہ ہوگا۔  
 روحانی رزق اس نذائے خواب و خور کے علاوہ ہے جو تجھ میں اور حیوانیت میں مشترک ہے یہ بدن تو تیرا گھوڑا ہے  
 اور تو اس کا سوار ہے گھوڑے کی غذا اور ہوتی ہے اور اس کے سوار کی غذا اور۔ یہ جسمانی عالم ایک طویل ہے جس میں رُوح کی  
 سواری کے گھوڑے بندھے ہیں۔ تجھ پر حیوانی اور یہی اس قدر غالب رہتی ہے کہ تو طویلے ہی میں بسر کرتا ہے اور صبح و شام  
 گھوڑوں کے چارہ دانہ کی فکر میں لگا رہتا ہے۔ سواران عالم روحانی کی صفوں میں جا کر کھڑے ہونے کی تجھے فرصت ہی نہیں  
 تیرا حال وہی ہے کہ جنوں اونٹنی پر سوار ہو کر دیا ریلے کی طرف جا رہا تھا اونٹنی کا بچہ پیچھے اس کے گاؤں میں چھوڑ دیا گیا تھا۔  
 جنوں جب ہمشیار ہوتا تھا تو اونٹنی کو منزل مقصود کی طرف چلاتا تھا لیکن جب نکلے گاؤں میں مستغرق ہو اور اونٹنی کی عنان گیری سے  
 غافل ہوتا تو اونٹنی راستہ پلٹ کر واپس پھر گاؤں کی طرف چل پڑتی۔ اس طرح جہاں سے صبح کو چلا تھا شام کو وہیں واپس پہنچ جاتا۔ تنگ  
 اگر اس نے کہا کہ یہ اونٹنی میرے لئے بلائے جان ہو گئی ہے۔ آخر کار اس اونٹنی سے کو پڑا اور اسے چھوڑ کر پیدل روانہ ہو گیا۔ یہی  
 حال انسان کے حیوانی شہوات کا ہے کہ وہ اسکا اپنی اصل منزل کی طرف بڑھنے نہیں دیتے اور وہ جسمانیات ہی کے عالم میں کھو  
 کے بل کی طرح چکر لگاتا رہتا ہے۔

کہتے ہیں کہ ایک بادشاہ نے اپنے بیٹے کو علوم نجوم و رمل کے ماہر استادوں کے سپرد کیا کہ اس کو یہ تمام علوم سکھا  
 دو۔ وہ لڑکا غیبی عقائد علوم کے قواعد تو اس نے اذیر کر لئے لیکن ذہانت کی کمی کی وجہ سے ان کا صحیح اطلاق نہیں کر سکتا تھا بادشاہ  
 نے اس کا امتحان لینا چاہا ایک انگوٹھی اپنی مٹھی میں چھپا کر اس سے پوچھا کہ بتاؤ میری مٹھی میں کیا ہے۔ بیٹے نے نجوم و رمل کے قواعد  
 لگا کر جواب دیا کہ گول چیز ہے اور زرد رنگ کی ہے اور محو ف ہے یعنی گولائی کے اندر حصے ہیں غلابے۔ بادشاہ نے کہا کہ خوب  
 نشانیاں بتائیں اب بتاؤ کہ چیز کیا ہے لڑکے نے جواب دیا کہ چھلنی ہے۔ بادشاہ نے کہا عجیب کو دن ہے اس قدر علم کے  
 بعد یہ تیری سمجھ میں نہ آیا کہ مٹھی کے اندر چھلنی کیسے ہو سکتی ہے۔ مولانا فرماتے ہیں کہ ہمارے زمانے کے علماء و نقمنا کا یہی حال ہے  
 کہ علوم و مباحث میں خوب موٹنگانی کرتے ہیں اور جو چیزیں ان کے اغراض سے وابستہ ہوں ان پر ان کا احاطہ ملی ہوتا ہے لیکن  
 عم ترین چیز جو حقیقت میں ان سے نزدیک تر ہوتی چاہئے یعنی ان کی خودی یا اپنے کا عرفان اس کی طرف سے وہ بالکل غافل اور  
 جاہل ہوتے ہیں۔ انچہ ہم امت و با او نزدیک تر از ہمہ آنت کہ خودی اوست و خود دانہی دانہ۔ ہر چیز کے حلال و حرام ہونے  
 پر حکم لگانے رہتے ہیں کہ یہ حلال ہے یہ حرام ہے یا جائز ہے یہ ناجائز خود اپنے متعلق کچھ نہیں جانتے کہ میں حلال ہوں یا حرام ہوں یا  
 ناجائز ہوں یا ناجائز اس کو دن لڑکے کی طرح حلال و حرام کی ظاہری نشانیاں بتا کر آخر جب عرفان نفس کی بابت پوچھو تو  
 کہہ دیتے ہیں کہ مٹھی میں چھلنی ہے۔

عام طور پر لوگوں نے سمجھ رکھا ہے کہ زاہد کے ہاتھ خالی ہوتے ہیں اور وہ سب کچھ ترک کر کے بے نوا ہو جاتا ہے مولانا فرماتے ہیں کہ یہ ایک دھوکا ہے دنیا دار جو حرص سے بہت سی چیزوں پر قابض رہتا ہے وہ سب غیر اصلی ہوتی ہیں اصلی چیزوں کا مالک زاہد ہی ہوتا ہے۔ ایک درویش کسی بادشاہ کے لال گیا بادشاہ نے کہا حضرت زاہد فرمائیے کیا حال ہے۔ زاہد نے کہا مجھے کیوں زاہد کہتا ہے زاہد تو تو ہے۔ بادشاہ نے کہا میں کہاں کا زاہد ہوں دنیا کا مال و متاع میرے قبضے میں ہے زاہد نے کہا نہیں یہ واقعہ نہیں ہے معاملہ اس کے برعکس ہے دنیا دار آخرت دو دو عالم تیرے ہاتھ میں ہیں اور تو ہی لغتہ و خرقہ پر قانع ہے خیری متاع دنیا کی حقیقت اس سے زیادہ نہیں۔ سب حقیقی متاع حیات و جہ اللہ میں ہے جس کے اندر سب کچھ ہے۔ ایسا تو لو جو حکم فحش و جبر اللہ، عاشقان خود را فدائے آں درجہ کردہ اند و عوض نمی طلبند۔ باقی سب جاؤز ہیں۔ خواہ بادشاہ کلاتے ہوں۔ اس کے بعد لانا فرماتے ہیں اگرچہ انعام اند اما مستحق انعامند۔ اگرچہ جاؤز ہیں لیکن خدا کی عنایت حسب مرتبہ وجود جاؤزوں پر بھی ہے خدا وجود کے تمام طویلوں کا میر طویل ہے اور ہستیوں کو ایک طویل سے دوسرے طویلے میں منتقل کرتا رہتا ہے۔ پہلے طویل عدم سے طویل وجود میں لانا ہے پھر جاؤزیت کے طویلے میں کچھ عرصہ باندھتا ہے پھر طویل نبات میں لے جاتا ہے اس کے بعد طویل حیوانیت میں اور بعد ازیں طویل انسانیت میں اس کے بعد ملکیت میں لے جائے گا اور اس ارتقا کی کوئی نہایت نہیں ہے۔ الی صلا نہایت۔ یہ تمام ارتقا اس لئے ہے کہ تناسل کا قائل ہو جائے کہ اس کے پاس طویل ہائے وجود بے شمار ہیں اور وہ ہستیوں کو ایک طویلے سے دوسرے طویلے میں ترقی بھی دیتا رہتا ہے۔ طبقاً عن طبق، فہم کلا یومنون۔

## گلستانِ حدیث

مصنف محمد جعفر پھلواری

چالیس منتخب احادیث نبوی کی تشریح جس کے ہر مضمون کی تائید میں دوسری احادیث اور قرآن کریم کی آیات سے ان کی مطابقت نہایت دلکش انداز سے پیش کی گئی ہے۔ انداز نگارش اچھوتا اور تشریحات جدید افکار و اقدار کی روشنی میں کی گئی ہیں۔ کتابت و طباعت عمدہ۔ مجلد مع گر و پوش۔ قیمت ۲/۸ روپے

ملنے کا پتہ

سیکرٹری ادارہ ثقافت اسلامیہ۔ کلب روڈ۔ لاہور